



英文教育回流对马来西亚华文教育的挑战

莫泰熙 2003.10.22–23

前言

在五、六十年代，英文、华文、马来文及淡米尔文四种源流学校虽然并存，但待遇不同。当英文还是政经文教的重要语文，不利华校生存与发展的年代，马来西亚仍然有超过 70% 的华裔家长选择将子女送进华文小学接受六年母语教育。七十年代英文学校被改制为马来文学校（国民学校）。政府大力发展马来文教育，国民学校到处林立，同时超过 90% 的教育资源分配到国民学校，但选择华文小学的家长却有增无减，近几年来进入华文小学的华裔学生人数超过 90%。2003 年马来西亚政府全面让英文教育回流，各源流小学的数学和科学由一年级开始改为英文教学。华文小学，母语教育的最后防线已出现了缺口。在华文华语越来越重要的 21 世纪，马来西亚的华文教育再次面对英文教育的挑战。这一次的挑战，不再是华文学校面对英文学校或国民学校的挑战，而是在华文小学内起了质的变化，华文小学已面临变质的危机。这一次的英文回流将是华文教育一百多年来面对的最严峻挑战。

184 年的血泪奋斗史

马来西亚面积 33 万平方千米，人口只有 2 千 3 百多万，是一个由多元民族组成的小国家，具有多元文化、多元语言、多元宗教的国情。华人人口占 25%，约 6 百万。这 6 百万华人在文教事业上创造了两个世界上少有的奇迹：

- ① 超过 90% 的华人子弟送进华文小学接受完整的 6 年华文教育；
- ② 第一所华文学校在 1819 年创办至今已有 184 年的历史。这是一部马来西亚华人经过几代人努力，仍然保有

完整的从幼儿园、小学、中学到大专学院完整母语教育体系的血泪奋斗史。

爱华文，更爱华文教育

在马来西亚“华文教育”指由“华文学校”所提供的教育。除了国文（马来文）和英文，其他知识学科的教学、考试及学校行政主要是华文华语，这样的学校才是“华文学校”。在华文学校，华文为第一语文，而国文和英文则为第二语文。对马来西亚的华裔子弟而言，华文教育就是他们的母语教育。在马来西亚代表并领导华文学校的有两个非营利民间文教组织：① 马来西亚华校董事联合会总会（简称“董总”）及② 马来西亚华校教师会联合会（简称“教总”）。由于这两个组织长期并肩奋斗，一般就统称为“董教总”。

马来西亚有 1285 所华文小学，学生约 63 万人。华文中学（称为“华文独立中学”）有 60 所，学生约 5 万 3 千人。3 所民办学院（设有中文系，具华校特征），学生约 4 千人。马来西亚的华文小学虽然已纳入国家教育体系，但政府的拨款不足，须靠华社筹款建设。而 60 所华文独立中学及 3 所学院（分别为南方学院、新纪元学院及韩江学院），则是 100% 由华人社会出钱出力创办、维持和发展的非营利教育机构。马来西亚的华人社会，每年要捐献最少马币 2 亿元以维持上述小学、中学及学院的办学经费。

做一个有“根”的华人

马来西亚在 1957 年从英国殖民地主义手中争取得独立。国家独

立前,英国殖民地主义者允许各语文源流学校存在,但独尊英文,扶持马来文,限制华文。当年到英校念书的学生,不论升学和就业,机会都比其他源流的学生来得多。虽然如此,华文教育的发展还是生机勃勃。当时不但拥有1千3百多所华文小学,近百所华文中学,甚至创办了一所华文大学--南洋大学。为什么在念英校“左右逢源”的时代,还是有那么多华裔家长将孩子送进华校呢?其中一个重要的原因是家长普遍希望自己的下一代要做一个“像华人的人”,一个热爱国家,又热爱自身民族文化传统,有民族自尊、有“根”的人,就像被马来西亚华人尊称为“族魂”的林连玉先生所说的:“民族的文化是民族的灵魂,它的价值,跟我们的生命互相比重。“要承传文化,要做一个有“根”的人,就得将孩子送进华校。

多元与单元的抗争

五十年来马来西亚政府的语言文化与教育政策,一直没有放弃贯彻“最后目标”,即最后国家只有一种源流的学校--“国民学校”,以马来语(国语)作为主要的教学媒介语。其他族群的语文,即华语和淡米尔语等只能作为一种外语来学习。官方所持的理由是,华文小学和淡米尔文小学的存在是国内种族两极化的根源。为了“国民团结”,除了国民学校,其他源流的学校应被限制发展,最后与国民学校合并。于是2000年提出“宏愿学校计划”(即三种源流学校置于同一

个校园,以逐步实现“最后目标”)。这项计划受到各民族语文教育工作者及家长强烈反对。因此,官方虽然宣布有关计划“势在必行”,但却无法如期全面推行。2003年新学年开始时,政府突然宣布,为了提高国民的英文水平及更有效地吸收科技知识,各源流小学由一年级起,数学及科学两个学科,放弃母语改用英语教学。董教总为首的华人社会反对以“国民团结”或“提高英文水平”的理由,将各民族母语教育的地位削弱。我们认为各民族应享有公平合理的公民地位才是民族团结的基础,而数理英化以提高英文水平是违反语文的学习规律,是不科学的。董教总维护母语教育,主张执政者应尊重各民族的共同诉求,实施尊重各民族母语教育地位的政策,放弃单元语文教育的同化思想,确保各民族的母语教育有公平合理的生存与发展空间。只有实施多种语文源流学校的政策,才真正符合马来西亚多元民族、多元文化、多元语文、多元宗教的多元国情。董教总为这一鲜明立场而抗争,也是五十年不变。因此,不论将华文小学“马来文化”或“英文化”,董教总将继续以不亢不卑的态度,站稳维护母语教育的岗位,不放弃、不妥协,作好准备继续再奋斗五十年。

结语

马来西亚华文教育有今天的发展成果,主要的原因是从一开始,董教总为代表的华人社会就从大格局来思考语文教育问题。我们认为母语教育是一个民族的根,是一项不能通过多数人立法而给予否定的基本人权。我们也认为,马来西亚华文教育受到限制、压制不只是华人的问题,它是国家政策是否公平对待各民族母语教育问题,是各民族间是否享有公平合理地位的问题。我们也坚信,各民族的维持良好关系,团结一致是全民必须努力奋斗的目标,但它的先决条件是:承认多元的国情,让各族共存共荣。

编者按:

2003年10月22日至23日,中国华侨大学华文学院假厦门集美大学举办“国际华文教育研讨会”。马来西亚董总首席行政主任莫泰熙受邀在大会演讲《英文教育回流对马来西亚华文教育的挑战》。